拉萨市第二高级中学2020年上学期高二地理期中考试试题
满分：100分    考试时间：90分钟      印数：80
考试范围：必修三第一章，第二章

一、单项选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分）
中国的饮食文化有着源远流长的历史，演变至今，形成了各具特色的地方菜系及相应的饮食习惯。一个地方饮食的建立与许多因素都有关联，其中一个重要因素就是地理环境。结合下图，回答1—2题。
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1．下列关于该地区农业生产与饮食习惯的描述正确的是(　　) 

A．甲区更适合发展水稻种植           B．乙区域更适合发展苹果等林业生产

C．该地区人们离不开牛羊奶酪和肉食   D．该地区饮食为“饭稻羹鱼”“山珍海味”

2．下列饮食习惯与地理环境的关系说法正确的是(　　)  

①山西人爱吃醋与该地区水土流失，土壤中钙较少有关

②重庆人喜辣的食俗多与该区域冬季气候较同纬度气温更低、湿度更大有关

③北方喜爱咸是因为冬季寒冷干燥，新鲜蔬菜少，形成了腌制蔬菜的习俗

④南方人喜爱甜食与南方多雨，光热条件好，盛产甘蔗有关

A．①③



B．②④




C．①②



D．③④

读我国东南沿海某城市及其郊区工业布局变化图，回答3—4题。

[image: image2.png]




 INCLUDEPICTURE "../../我的工作/开始工作/高中同步资料/2017人教版步步高一轮复习讲义/2017版步步高高考地理（江苏专用，人教版）大一轮复习讲义（课件+教师版Word文档）必修三%20第一章%20（6份打包）/2017版步步高高考地理（江苏专用，人教版）大一轮复习讲义（课件+教师版Word文档）必修三%20第一章/J96.TIF" \* MERGEFORMAT [image: image3.png]



3．图中A地早期是我国重要商品粮棉油基地，中期当地改种蔬菜、瓜果、花卉，现在成为市区。导致A地土地利用方式变化的主要原因是(　　) 

①早期到中期：农业科技的发展




②早期到中期：市场需求的增加

③中期到现在：城市化的发展




④中期到现在：传统工业的发展

A．①②



B．②③




C．③④




D．①④

4．该城市传统工业区规模的变化与原因分别是(　　) 

①规模：先增大后缩小






②规模：先缩小后增大

③原因：早期到中期——交通的发展



④原因：中期到现在——产业的升级

A．①②



B．②③




C．③④




D．①④

地理科学广泛的运用了现代地理信息技术，研究的范围、内容、方法都有了重大变化。据此回答5—6题。

5．济南市某出租车公司在中心调度系统中快速查询本公司各个出租车的位置信息，可采用的技术是(　　) 
A．RS
B．GIS
C．GPS
D．GPS和 GIS

6．在城市管理GIS中，将城市交通图层、居民区图层、公园分布图层叠加后，可以(　　) 
A．计算城市绿地面积
B．分析建筑设计的质量

C．估算商品零售总额
D．合理调整公交线站点

浑善达克地处锡林郭勒高原中部，东起大兴安岭南段西麓，向西延伸约340km，南北宽30—100km。下表示意浑善达克沙地20世纪60年代初—90年代中期荒漠化动态。据此完成7—8题。

	时间
	20世纪60年代初
	20世纪70年代中期
	20世纪90年代中期

	荒漠化面积（hm2）
	1 920 000
	2 658 700
	3 069 087


7．浑善达克沙地20世纪60年代初—90年代中期(　　) 

A．荒漠化动态变化的主要原因是全球变暖
B．迎风坡上大量植被因沙埋而逐渐死亡

C．灌丛周围和丘间低地土壤养分减少
    D．致使北京附近沙尘（暴）天气增多

8．浑善达克地区的合理发展方向是(　　) 

A．改良土壤，大力巩固和发展种植业
   B．制定合理载畜量，发展畜牧产品深加工业

C．大力植树造林，改善局地气候条件
   D．发挥人口优势，重点发展劳动密集型产业

中央气象台2017年5月5日6时发布沙尘暴蓝色预警。下图为运用3S技术生成的“5月5日8时至6日8时全国沙尘落区预报图”。读图完成9—10题。
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9．本次沙尘暴的沙源主要为(　　) 
A．甲、乙   
     B．乙、丙
        C．甲、丙
       D．乙、丁

10．扬尘、沙尘暴天气造成的影响主要有[image: image5.png]


(　　) 
A．传播流感病毒，诱发呼吸道疾病
       B．大风吹散污染物，改善大气污染

C．加重大气的酸性，腐蚀文物古迹
       D．影响大气能见度，引发交通事故

美国航空航天局使用卫星第一次以三维方式量化了非洲撒哈拉沙漠尘埃被搬运到南美洲亚马孙雨林的数量，这些尘埃中包括沙子和南美洲亚马孙雨林植物生长不可缺少的磷等。据此完成11—12题。

11．撒哈拉沙漠尘埃中的沙子、磷等进入亚马孙雨林生态系统，可以(　　) 
A．促进岩石风化，释放养分
            B．促进地表径流，带走养分

C．随雨水带来可溶性养分             
D．促进土壤的淋溶作用

12．下列有关不同地区防护林作用的叙述正确的是(　　) 
A．工矿区——净化空气、吸烟滞尘
    B．城市地区——涵养水源、保持水土

C．黄土高原——防风固沙、美化环境
D．东北平原西部——降低噪声、保护农田

第Ⅱ卷（非选择题,共52分）

13．（10分）阅读图文材料，完成下列要求。（共15分）

材料一  西双版纳位于100°16′E—101°50′E和21°10′N—22°24′N之间，这里地形复杂，有大片原始热带雨林，享有“植物王国”的美誉。

材料二  橡胶林——绿色沙漠。西双版纳全州植胶总面积从1988年的116万亩增加到了615万亩。胶林具有独占性，为了保证橡胶林的产量，需要控制单位面积的植株数，尽量扩大间距。橡胶种植过程：砍伐烧尽原有森林——土壤挖深重翻——种幼苗——除去再次生长的植物（往往使用光谱性除草剂）以保证橡胶树健康生长——5~6年后开割橡胶。

材料三  下图为西双版纳气温和降水量图。
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结合材料分析西双版纳大面积发展橡胶种植产生的生态环境问题。（9分）

结合材料分析西双版纳大面积种植橡胶前后气候的变化。（6分）

14．（14分）阅读图文材料，完成下列要求。（共21分）

随着周边地区的工农业发展，用水量增多，同时受到工业污染，巴尔喀什湖受到严重的“灭湖”威胁。下图为巴尔喀什湖及其周边区域示意图。
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分析巴尔喀什湖受到严重“灭湖”威胁的原因。（9分）

推断巴尔喀什湖“灭湖”后带来的影响，并提出应对“灭湖”威胁的措施。（12分）
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15.阅读图文材料,完成下列各题。（共16分）
上图为世界某国及其周边示意图。该国森林资源丰富,有“木材之国”之称,林业是国家经济的重要支柱,也是世界主要的木材出口国之一。近年来,该国做出了限制原木出口量不得超出原木产量15%的决定。
说明该地区土壤贫瘠的原因。（4分）

从气候方面分析该国森林资源丰富的原因。（6分）

（3）指出该国森林资源过度开发对生态环境产生的不利影响。（6分）
